

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Реброва Александра Анатольевича на тему: «Повышение эффективности инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика.

Повышение эффективности инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна является крайне актуальной задачей, находящейся на стыке национальной безопасности, экономической выгоды и глобальных трендов. Актуальность данной темы связана не просто с аспектами отдельных бизнес-структур, но и со стратегической потребностью для страны в целом.

Следует отметить, что глубокая переработка зерна позволяет создавать продукты с высокой добавленной стоимостью, которые являются критически важными для различных отраслей народного хозяйства, а диверсификация выпускаемой продукции снижает зависимость от импорта. В частности, вместо экспорта зерна, которое может иметь невысокую маржинальность и подвержено ценовым колебаниям на отечественном и зарубежных рынках, страна может отправлять на экспорт высокомаржинальную продукцию глубокой переработки.

Автором диссертационного исследования установлено, что развитие глубокой переработки зерна является ключевым фактором повышения экономической эффективности зернопродуктового подкомплекса в России, чему способствуют процессы интеграции, включая научное сообщество. В этой связи автором предложены приоритетные направления повышения функционирования зернопродуктового подкомплекса на всех этапах производственного цикла в части создания добавленной стоимости и повышения инвестиционной привлекательности глубокой переработки зерна.

Особый интерес вызывает предложенный авторы механизм стимулирования инвесторов при реализации проектов по глубокой переработке зерна, который включает инструменты государственной поддержки в виде налоговых льгот, минимизацию административных барьеров, инвестиции в инфраструктуру, научное сопровождение и т.д.

Разработанная автором схема взаимодействия государственных и частных структур позволит существенно повысить интерес к реализации инвестиционных проектов всех участников за счет минимизации различных рисков и предоставления дополнительных гарантий частным инвесторам.

Обоснованные авторам показатели экономической эффективности для государственного и частного секторов экономики при реализации инвестиционных проектов по глубокой переработке зерна в рамках государственно-частного партнерства позволяют повысить эффективность перераспределения функций государственного управления и частного бизнеса.

Материалы автореферата содержат новые научные положения, которые в достаточной степени обоснованы.

В качестве замечаний по тексту автореферата можно отметить следующее:

- из автореферата не совсем понятно, какие предприятия будут являться поставщиками сырья для предприятия по глубокой переработке зерна, одно это предприятие или несколько, а также не ясна локация данных поставщиков.

Также хотелось бы уточнить, как будет решаться вопрос кадрового обеспечения предложенного проекта.

Однако данные замечания не снижают общей положительной оценки работы. Совокупность полученных результатов, их научная новизна и обоснованность дают основание считать диссертационную работу завершенным научным исследованием, соответствующим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика.

Профессор, д.э.н., главный научный сотрудник  
службы научных исследований в управлении  
научно-технологического обеспечения  
ФГБНУ РосНИИСК «Россорт»

Васильева Елена Васильевна

Дата 14.11.2025 г.

Подпись Е.В. Васильевой заверяю  
Ученый секретарь ФГБНУ РосНИИСК «Россорт»



Мещенко И.А.

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Российский научно-исследовательский и проектно-технологический институт сорго и кукурузы» (ФГБНУ РосНИИСК «Россорт»)  
410050, г. Саратов, 1-й Институтский проезд, 4 (пос. Зональный)  
Тел. +7 (845-2) 79-49-69,  
E-mail: [aspirantura@rossorgo.ru](mailto:aspirantura@rossorgo.ru)  
Web-сайт: <https://rossorgo.ru/>